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 เงินอุดหนุนรฐับาล/เงินรบับริจาค 

เดือนเมษายน 2559 

เร่ือง : การบันทกึเงินทุนเร่ิมแรกของมูลนิธิ 

ถาม :   เงินฝากก้อนแรกที่ได้จากประธานมูลนิธ ิเพ่ือมาจ่ายค่าใช้จ่ายต่างๆ ก่อนที่มูลนิธจิะรับ

เงินบริจาค อยากทราบว่าเงินก้อนแรกเราควรจะบันทกึบัญชีเป็นทุน หรือ บันทกึเป็นรายได้เงิน

บริจาค 

ตอบ :  เงินทุนเร่ิมแรกของมูลนิธ ิโดยส่วนมากมักเป็นไปตามข้อตกลงเร่ิมแรกที่ได้มีการจด

ทะเบียนมูลนิธกิบัหน่วยงานราชการ และมักจะระบุในรายงานการประชุมจัดตั้งมูลนิธิว่ามี

ทรัพย์สนิเร่ิมแรกเทา่ใด หากเงินฝากก้อนแรกดังกล่าว รวมอยู่ในข้อตกลงการจัดตั้งดังกล่าว 

ควรถือเป็นทุนเร่ิมแรกตามมติที่ประชุมจัดต้ัง แต่หากเงินฝากดังกล่าวได้มาภายหลังการจัดตั้ง 

ให้ถือเป็นรายได้เงินบริจาคส าหรับการด าเนินงานของมูลนิธิ 

 ทั้งน้ีขอให้ทา่นปรึกษาผู้สอบบัญชีของกจิการ ซ่ึงเป็นผู้ที่มีความเข้าใจและมีข้อมูล

เกี่ยวกบัรายละเอียดที่มากกว่า เน่ืองจากผู้สอบบัญชีจะต้องเป็นผู้แสดงความเหน็ต่อรายงานทาง

การเงินที่ทา่นจัดท าข้ึนดังกล่าว 

 

เดือนตุลาคม – ธนัวาคม 2558 

เร่ือง : การบันทกึบัญชีจากการได้รับเงินอุดหนุนจากรัฐบาล 

ถาม :  เน่ืองจากบริษัทได้รับเงินอุดหนุนจากหน่วยงานรัฐบาล ต้องการทราบว่าต้องบันทกึบัญชีอย่างไร

บ้าง  
ตัวอย่าง  กรณีที่ 1 

 ได้รับเงินอุดหนุนแบบให้เปล่ามา 100 บาท  

 บริษัทเราท างานให้หน่วยงานรัฐ 80 บาท  

 บริษัทเราซ้ือวัสดุอุปกรณ์ต่างๆ เพ่ือใช้ส าหรับงานน้ี 30 บาทโดยบิลค่าใช้จ่ายออกใน

นามบริษัทเรา บิลตัวจริงทางเราเกบ็ไว้ ส่วนหน่วยงานรัฐต้องการเอกสาร copy เพ่ือให้

เราเอาไปเบิกเงิน 

 บริษัทเราใช้เงินเกนิที่หน่วยงานรัฐให้มา 10 บาท (บริษัทเราต้องออกเงินเอง) 

ตัวอย่าง กรณีที่ 2 

 ได้รับเงินอุดหนุนแบบให้เปล่ามา 100 บาท  

 บริษัทเราท างานให้หน่วยงานรัฐ 80 บาท  

 บริษัทเราซ้ือวัสดุอุปกรณ์ต่างๆ เพ่ือใช้ส าหรับงานน้ี 10 บาทโดยบิลค่าใช้จ่ายออกใน

นามบริษัทเรา บิลตัวจริงทางเราเกบ็ไว้ ส่วนหน่วยงานรัฐต้องการเอกสาร copy เพ่ือให้

เราเอาไปเบิกเงิน 

บริษัทเราใช้เงินน้อยกว่าที่หน่วยงานรัฐให้มา 10 บาท (บริษัทเราต้องคืนเงินให้หน่วยงานรัฐ) 

ตอบ : ส าหรับประเดน็เงินอุดหนุนจากหน่วยงานรัฐบาล 
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 หากเป็นกิจการที่มีส่วนได้เสียสาธารณะ ให้ปฏบัิติตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 20 

(ปรับปรุง 2557) เร่ือง การบัญชีส าหรับเงินอุดหนุนจากรัฐบาลและการเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับ

ความช่วยเหลือจากรัฐบาล 

 ส าหรับกิจการที่ไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ ให้พิจารณาว่าเงินอุดหนุนที่ได้รับมาน้ัน มี

ภาระที่ต้องคืนให้แก่หน่วยงานรัฐหรือไม่ หากยังมีภาระอยู่ (เงินอุดหนุนแบบมีเง่ือนไข) กต้็อง

รับรู้เป็นรายได้รอตัดบัญชีหากไม่มีภาระที่ต้องคืนให้แก่หน่วยงานรัฐ (เงินอุดหนุนแบบไม่มี

เง่ือนไข) และเข้าค านิยามรายได้ สามารถรับรู้รายได้ได้ครับ 

 ทั้งน้ีให้สอบถามทางผู้สอบบัญชีก่อนครับ 

เดือนมิถุนายน – กนัยายน 2558 

เร่ือง : การบันทกึบัญชีเกี่ยวกบัสนิทรัพย์ที่บริษัทจ ากดัได้รับบริจาค 

ถาม :  ขอเรียนถามวิธกีารบันทกึบัญชีเกี่ยวกบัสนิทรัพย์ที่บริษัทจ ากดั และบริษัทมหาชนจ ากดั ได้รับ

บริจาคว่ามีวิธกีารบันทกึอย่างไร และมีมาตรฐานการบัญชีฉบับใดอ้างอิง 

ตอบ : กรณีรับบริจาคสนิทรัพย์โดยทั่วไป ให้รับรู้สนิทรัพย์ที่ได้รับด้วยมูลค่ายุติธรรม และรับรู้รายได้

ด้วยจ านวนที่เทา่กนั ทั้งน้ีเป็นไปตามมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 16 เร่ือง ที่ดิน อาคารและ

อุปกรณ์ และมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 18 เร่ืองรายได้ (กรณีเป็น NPAE อ้างองิจากมาตรฐาน

การรายงานทางการเงินส าหรับกจิการที่ไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ ในหัวข้อดังกล่าว) 

 กรณีรับบริจาคจากรัฐบาล ส าหรับกจิการ PAE ให้รับรู้ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 

20 เร่ือง การบัญชีส าหรับเงินอุดหนุนจากรัฐบาล และการเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกบัความ

ช่วยเหลือจากรัฐบาล ซ่ึงสามารถรับรู้รายการโดย 

- หากกจิการมีภาระผูกพันที่ต้องปฏบัิติตามเง่ือนไขที่เกี่ยวข้องในอนาคต ให้รับรู้รายการ

ดังกล่าวเป็นรายได้รอตัดบัญชีในส่วนของหน้ีสนิ หรืออาจน าเงินอุดหนุนดังกล่าวแสดง

หักจากมูลค่าของสนิทรัพย์กรณีเป็นเงินอุดหนุนที่เกี่ยวกับสนิทรัพย์ 

หากกจิการปราศจากภาระผูกพันที่ต้องปฏบัิติตามเง่ือนไขที่เกี่ยวข้องกบัเงินอุดหนุนดังกล่าว 

ในอนาคต ให้รับรู้รายการดังกล่าวเป็นรายได้ทั้งจ านวน 

 

************** 


